

К 78-й годовщине освобождения

Николай ХУДЯКОВ

Партизанская и фронтовая радистка

Очерк

В этом году на девяносто пятом году жизни навсегда покинула наш бренный мир Вера Александровна Филимонова - участница трагических военных событий. Она была прекрасной матерью, хлопотливой и очень ответственной труженицей и, конечно же, мужественной защитницей нашего Отечества.

Родилась Вера Александровна 30 сентября 1926 года в г. Дятково Орловской губернии - ныне Брянской области. После окончания семи классов Дятловской школы поступила в индустриальный техникум. А до начала войны оставалось всего две недели. В это время ее отец уже был переведен на ответственную должность на ст. Фаянсовая. Туда, к семье, переехала и Вера. Когда на западе страны захлебнулась война, ее старшая сестра Ольга решила уехать в Москву для обучения какой-либо боевой профессии, нужной на фронте. После окончания ускоренных курсов Ольга была направлена на ответственную должность в штаб партизанского движения. Вера, несмотря на свои юные годы, задумала последовать за старшей сестрой. Но, понимая, что для таких серьезных дел она еще не доросла, решила ехать тайно. Каким-то чудом проникнув в вагон, спряталась там за наваленными мешками и брезентовыми тюками. Добравшись до Москвы, Вера в числе других молодых людей смогла пробиться в один из городских военкоматов, чтобы ей, активной комсомолке, тоже дали какое-то ответственное поручение. Там юную девушку внимательно выслушали и предложили поступать на ускоренные курсы по подготовке радисток для работы в тылу врага. По окончании курсов ее как самую выдержанную, спокойную, на отлично овладевшую сложным радиоделом, сразу же направили радисткой в отряд Дмитрия Медведева, который уже вел бои с тыловыми гарнизонами фашистов в районе Мещовска, Вязьмы, Гжатска и других населенных пунктов Калужской, Смоленской и Московской областей. Задача Веры как радистки была очень ответственной: держать связь со штабом партизанского движения в Москве и передавать туда же подробные данные об операциях, проведенных отрядом Дмитрия Медведева. Сделать это семнадцатилетней девушке было непросто. Отряд часто перемещался по немецким тылам. Гитлеровцы из кожи лезли вон, чтобы окружить и разгромить отряд. Чтобы оторваться от врагов, приходилось сутки напролет быть на ногах, не снимая промокшую одежду и обувь, есть урывками, на ходу, а то и вообще оставаться голодной по несколько суток. Но, главное, Вера обязана была в любой обстановке сохранить рацию в рабочем состоянии. А это тоже давалось с немалым трудом. Рация хотя и считалась фронтовой, но весила прилично. А тут постоянные переходы по лесной нескончаемой сырости.

Ладно бы только эти неудобства. А то ведь над головами партизан постоянно кружили "рамы", то есть немецкие самолеты-разведчики "Фокке-Вульф-190", с которых местность просматривалась на десятки километров в любые стороны. И если фашистский экипаж замечал какое-то движение на лесных дорогах или хотя бы отдельный дымок от костра, направляли в те места штурмови-

ки. Дмитрий Николаевич старался хоть как-то облегчить положение и участь юной радистки. Она же все делала сама, прекрасно понимая, что бойцам во время нападения на фашистские гарнизоны бывает куда тяжелее.

Сам Дмитрий Николаевич родился в Бежице Брянской области. Так что в пору первого, очень трудного периода войны его отряд вел бои в районах недалеко от малой родины. По этим местам с



отрядом партизан полгода проходила и Вера, попадая иногда под артобстрелы и налеты фашистских штурмовиков.

После боевых рейдов по фашистским тылам отряд приказано было выйти для отдыха и переформирования на нашу территорию. А тут выяснилось, что обстановка на фронте продолжает быть очень тяжелой. Используя мощные танковые соединения, фашисты по-прежнему рвались к Москве. Потребовалась опытная радистка уже в части Действующей армии. Приказом командования Вера была направлена радиотелеграфисткой в 587-й истребительно-противотанковый артиллерийский полк. Теперь ей следовало передавать данные артиллерийской разведки командирам противотанковых батарей на передовой. Вера прекрасно понимала, что теперь с ее стороны как радиотелеграфистки абсолютно исключались какие-то сбои, неточности, задержки в передаче оперативных данных командирам арtdивизионов.

При этом она с нетерпением пыталась узнать, где же сейчас партизанский отряд Дмитрия Медведева, в котором она провела полгода. Оказалось, личный состав отряда получил тоже очень сложное задание - перебазироваться на Украину под город Ровно, чтобы там и вести разведку, и уничтожать фашистов. Четырьмя группами на транспортных самолетах отряд был переброшен в район г. Ровно, где, кстати, была подготовлена своеобразная столица гитлеровских оккупационных войск со штаб-квартирой Эриха Коха - одного из самых высокопоставленных гитлеровских чинов. Именно на базе этого отряда целых 180 дней действовал самый талантливый разведчик прошедшей войны Николай Иванович Кузнецов - тот самый обер-лейтенант Пауль Зиберт, который прекрасно знал шесть самых распространенных диалектов немецкого языка. Мы коротко напомним о некоторых незабываемых подвигах этого гениального разведчика. Николай Иванович лично уничтожил около двадцати высокопоставленных фашистских бонз. Похитил командующего карательными войсками на Украине фашист-

ского генерала Ильгена. Кроме того, установил точное начало наступления фашистов под Курском. И, самое главное, выявил покушение гитлеровского абвера на "большую тройку", т.е. Сталина, Рузвельта и Черчилля, при их переговорах в Тегеране.

Уже после Великой Победы Вера Александровна узнала подробности подвига Николая Кузнецова, база которого находилась как раз в партизанском отряде "Победитель" под командованием хорошо ей знакомого Дмитрия Николаевича Медведева. Она могла бы выступать с чрезвычайно интересными патриотическими лекциями перед молодежью, рассказывая о своем личном участии в тех кровавых событиях. Однако из-за поразительной скромности своего характера в таких мероприятиях не участвовала. Видимо, все же считала, что простым бойцам, участвовавшим в непосредственных боях с фашистскими захватчиками, было труднее во сто крат - каждый день рисковали своими жизнями.

Она же в составе 587-го истребительно-противотанкового полка со своими боевыми товарищами участвовала в освобождении Ржева, многих городов Белоруссии, Прибалтики. Победу встретила в Клайпеде.

После увольнения из Действующей армии Вера Александровна продолжила учебу в Москве, получив профессию электромеханика связи. И уже в звании техника-лейтенанта стала работать дежурным электромехаником связи на железнодорожной станции Фаянсовая. Грохотали мимо проходящие поезда, отзвывавшиеся в ее душе какой-то приятной мелодией. Ведь именно отсюда, с этой станции, в далеком теперь сорок втором году она за наваленными мешками, сжавшись, как мышонок, ехала до Москвы.

Как быстро все-таки бежит наше земное время! Уже замужней женщиной со своей семьей в начале шестидесятых годов прошлого века с этой же станции переехала в Бетлицу, где стала работать оператором машинно-счетного бюро районного управления сельского хозяйства. В 1969 году перешла на должность инженера производственно-технического отдела большой строительной организации ПМК-504. С данной должности Вера Александровна ушла на заслуженный отдых. Все эти годы она проживала в ставшем ей родным поселке Бетлица, занимаясь своим главным материнским трудом - воспитывая детей. Но и тут, казалось бы, напроць устоявшееся собственное бытие лихая и непредсказуемая судьба испытывала на жесточайший излом. Тяжело заболела и скончалась ее старшая дочь Алеутина. А также невыносимые страдания Вера Александровна переживала после смерти второй дочери - двенадцатилетней Оленьки. Все последующие годы рядом с ней был младший сын Александр.

И кто теперь скажет, где брала выдержку эта мужественная женщина, столько вынесшая и перетерпевшая за свою долгую жизнь?! Видимо, все началось давно, в ранней юности, когда рядом с ней, едва ли не заглядывая в глаза, ходила сама безжалостная смерть.

На снимке: Вера Александровна Филимонова в молодости.

Фото из семейного архива

Официально



Государственные и областные награды вручили жителям Калужской области

15 сентября в Калуге губернатор Владислав Шапша и главный федеральный инспектор по Калужской области Игорь Князев приняли участие в торжественной церемонии награждения тружеников области государственными и региональными наградами.

Всего было вручено 45 наград.

Слова признательности за самоотверженный труд в этот день



прозвучали для специалистов учреждений здравоохранения, культуры, социальной защиты, сферы обслуживания и ЖКХ, промышленных предприятий и сельского хозяйства, представителей общественных организаций, а также для государственных и муниципальных служащих.

Сособые слова благодарности были адресованы всем сотрудникам регионального управления Роспотребнадзора, которые отмечают свой профессиональный праздник - День работников санитарно-эпидемиологической службы России.

Поздравление им направил Полпред Президента РФ в ЦФО Дмитрий Щеголев: "Сегодня, в это непростое время, ваша самоотдача, верность призванию и служебному долгу позволяют эффективно противостоять распространению коронавирусной инфекции, заботиться о здоровье людей и всемерно содействовать повышению качества жизни".

Благодарственными письмами Полномочного представителя Президента Российской Федерации в ЦФО были награждены 19 калужан, а также коллективы территориального органа Росздравнадзора по Калужской области и регионального управления Роспотребнадзора.

Обращаясь к сотрудникам федеральных органов исполнительной власти, Игорь Князев подчеркнул, что "по снижению административных барьеров Калужская область входит в десятку лучших субъектов Российской Федерации".

Владислав Шапша поблагодарил всех, кому были вручены государственные и областные награды: "Это лишь скромное признание вашей работы... Вы много делаете для прославления нашей земли и во благо жителей нашей великой страны. Низкий поклон за ваш труд!"

В ИКЦ открылась фотовыставка активистов некоммерческих организаций области

15 сентября в Инновационном культурном центре в рамках III Гражданского форума министр внутренней политики и массовых коммуникаций области Олег Калугин торжественно открыл выставку "НКО-городОК".

На ней представлены фотографии людей, которые отличились



своей активной позицией и успехами в некоммерческом секторе. Всего восемнадцать человек, но коллекция выставки с развитием НКО в регионе будет только пополняться.

"У нас здоровое гражданское общество, много людей, которые готовы себя проявить в третьем секторе. Я не сомневаюсь, что этот год принесет нам новые имена, новых жителей нашего "НКО-городОК", - подчеркнул Олег Калугин.

Министерство внутренней политики и массовых коммуникаций Калужской области
Официальная информация доступна на сайте
областной администрации: www.admoblkaluga.ru